

# 浸傳網

季刊

普傳恩光 直到萬邦

2025年 第一季 第119期

遠在天邊？  
近在眼前！

本地印傭事工

## 主題文章

牧養印傭僱主經驗分享及建議 (P.3)

印尼青年節義工分享 (P.6)

# 署理總幹事的話

崔志昌牧師

轉眼又進入新的一年，祝願大家

「**送舊歲 · 除舊迎新作新事 ·  
迎新春 · 納新棄舊勝舊年**」。

今期主題「遠在天邊？近在眼前！」指的是寄居香港的印尼家庭傭工。2011年開始我們結連不同本宗堂會一同每年推動「印尼青年節」活動；盼望透過這服事成為她們的一份祝福。翻查記錄2019年，本地跨文化組更曾倡議成立本地跨文化中心，以實踐下面的目標：

1. 關心香港的少數族裔，提供平台予他們聚集、學習、成長、交誼。
2. 幫助弟兄姊妹了解本地少數族裔的狀況及他們的福音需要。
3. 鼓勵及推動堂會關心及參與少數族裔的事工。
4. 凝聚各堂會資源、彼此配搭服侍在港的少數族裔。

惜之後疫情持續，拓展進程亦進入膠著狀態。盼未來日子本地跨文化事工能重拾初心，再接再厲。

說回今期，感謝我們的前董事連俊才牧師的分享和建議文章，內容落地、實用，具參考價值；也感謝競標弟兄活躍紙上的用漫話說故事。提到印尼青年節，當日臺上節目豐富多姿，但不要忘記背後有不少義工默默付上心力、體力與禱告。讀者們也可從義工分享短文中略窺一二。

未來日子，本地跨文化事工期盼逐步推動「使命僱主」系列，請大家禱告記念。2024年度報告已整理，大家可透過網頁或QR Code收閱。我們仍面對持續赤字的境況，請記念我們的需要。阿們！



2024年度報告

# 牧養印傭僱主 經驗分享及建議

連俊才牧師

一年一度在本港舉行的印尼青年節同樂日，參加的「姐姐」一年比一年多，協助的堂會和機構也十分積極，群策群力，青年節辦得有聲有色。當然，最需要也重要的有來自不同堂會的大量義工，當中部份的義工信徒家中有聘用印傭，甚或本身是僱主（其實多是執行監督之責的，合約上的僱主是被照顧者）。作為牧者的我，這八年家中一直聘用兩名印傭（一位照顧我爸爸，一位照顧外母）；同時，我也負責堂會的印傭事工，除了我帶領著義工努力接觸印傭（有來自堂會的僱主家庭，更多是傭工帶來的朋友，甚至會外轉介），其實更常接觸的是印傭僱主。因此，我嘗試整合一些發現和經驗，簡要列出一些牧養印傭僱主的須知，期望達拋磚引玉之效。

## 三段經文、七點真理和提醒

我常常想起聖經中與此有關的三段經文，並引伸七點真理和提醒：

- 寄居在你們那裏的外人，你們要看他如本地人，並要愛他如己，因為你們在埃及地也作過寄居的。我是耶和華—你們的上帝。（利未記十九34）

- 作主人的，你們待僕人也一樣，不要威嚇他們，因為知道他們和你們在天上同有一位主，他並不偏待人。（以弗所書六9）
- 你若以我為同伴，就接納他，如同接納我一樣。（腓利門書 17節）

從這三段經文引伸出七點真理和提醒：

1. 人人平等
2. 將心比己
3. 愛她如己
4. 同有一位主
5. 同樣是僕人
6. 不威嚇工人
7. 接納犯錯的僕人：

## 牧養印傭僱主的三大意義：

### 1. 牧養更全面

信徒在家，與家傭的關係也如職場的僱傭關係，這便出現家庭與職場生活的結合。當牧者關心僱主時，除了我們了解到她（多是姊妹）的個人和家庭狀況，也有機會聆聽到她與傭工的相處或傭工怎樣照顧家人的種種（有正面，也可能有負評），牧者便可以更全面了解並牧養這一隻羊。

### 2. 可能觸碰到信徒的真實生命本相

若上述處境出現，僱主信任牧者，會說出自己更多更深入的生活和生命需要；若是牧者間接或直接聽到傭工對僱主的一些「特別發現」，甚至投訴，有愛心和經驗的牧者，便有機會看到這位可能尷尬或受誤會的會友難以隱藏的本相，也許願意把心中鮮為人知的生活狀況和生命掙扎和盤托出。此時，牧者對僱主的牧養便更貼地和具意義了。

### 3. 本地穆宣性的牧養

來自印尼的傭工大多是信奉伊斯蘭的穆斯林，她們既然送上門來，這大批在港工作的福音對象便直接面對教會內的信徒。不管作為印傭僱主的信徒，是否有準備向穆斯林傳福音，這個本地跨文化的「宣教」自然出現了，僱主自然當起「宣教士」來。教會牧者推動信徒進入印傭事工前，可能需要先學懂牧養移民僱主。這就是筆者指穆宣性的牧養。

## 僱主的需要

作為半個僱主（間中總會以僱主角色面對傭工）及正牧養一些僱主的我，體會和了解印傭僱主的十個生命需要：

#### 1. 照顧家人的壓力

因家人（尤其長者）需要更多照顧，信徒才會聘請家傭。信徒不單長期承擔照顧家人，壓力已很大，現在更需要多「照顧」一位「家人」；吊軌之處是，僱主若照顧好這位陌生的家人，使她融入家中，理論上便大大減低照顧家人的壓力。總之，僱主要履行家庭和職場的雙重職責，壓力一直都很大，這是牧者需要知道的。

#### 2. 僱傭權益的認知

這種家傭與僱主的關係是非一般公司的僱傭關係，一般印傭僱主不太熟悉雙方的權益，故需要透過外傭中介公司來了解，以保障雙方。牧者當然不能充當有關法例的專家，卻常常接收僱主分享有關的問題，所以牧者最好自學相關的知識，才能對信徒作出適切的牧養。

#### 3. 主僕關係的張力

這是家中經常出現的張力，很易理解，因為傭工要照顧家庭各成員，各成員很自然會對家傭作出要求；也因文化差異，傭工的工作容易使僱主不滿。再者，僱主在愛家人心切下，自然不易愛僕人。雙方關係上的張力便經常出現，牧者需要留意你的羊在這方面的需要。

#### 4. 語言文化的問題

上述關係的張力，往往因為雙方的語言和生活文化差異所引致。雖然家傭很努力學習廣東話，或可以英語跟僱主溝通，但總會因生活習慣不同，使僱主面對不少困難和挑戰。

#### 5. 宗教信仰的矛盾

這個矛盾十分明顯！印傭大多是穆斯林，僱主是基督徒，置身這兩大宗教系統下，是一大挑戰。沒有受過穆宣訓練的基督徒僱主，如何對移民家傭的信仰尊重，又要要求她不能因宗教行為影響或冒犯家人，僱主每日面對這矛盾，真的很需要受過神學訓練的牧者給予教導和指引，作出護教與尊重。

## 6. 表裡一致的挑戰

上文提到牧者可能觸碰到信徒的生命本相，是她的生活見證似乎不夠真實。若僱主勇敢面對與傭工和牧者同有一位在天的主人，也在地上教會牧者面前坦承說出困難和軟弱，那實在是非常寶貴。牧者呀！你知道你的羊正有這挑戰和需要關心嗎？

## 7. 支持穆宣的兩難 或 招募義工以服侍印傭時

當印傭僱主知道牧者鼓勵會友帶家傭來出席教會活動，僱主可能出現最少兩個困難。若邀請家傭外出參加自己堂會辦的活動，僱主豈不是要留在家中「工作」？若僱主與印傭的關係不好，為保面子，僱主信徒不想讓教會中人認識她的家傭，不讓她參加。僱主可能是支持印傭事工的好信徒，卻不敢鼓勵家中傭工出席自己教會活動，這也又一個吊軌的。僱主會友的內心又有誰明白？

## 8. 面對牧者的尷尬

與上述第3,6,7相關的和會導致的，就是僱主面對牧者時感到尷尬，難以啟齒。若信徒不願對牧者開放，便難以被牧養；但是她們正正處於生活和生命的需要，若牧者能得到僱主的信任，加上有效的埋身牧養，相信她會坦誠分享內心，牧者便會得著這羊。

## 9. 咫尺宣教的醒覺

上述八點似乎都傾向負面，但卻屬正面且積極性的牧養需要。不過，首要的是牧者要醒覺這是送上門的咫尺宣教良機，才能引導學做門徒的僱主有這個醒覺。當牧者與信徒發現在家中可做穆宣時，牧養僱主和僱主主動尋求牧養的事情就會積極出現了。

## 10. 穆宣裝備的不足

一般牧者對穆宣的裝備已不足，更何況印傭僱主。求主先讓我們作牧者的，願意接受穆宣裝備。我們帶著謙卑好學心態，邀請及與信徒一起上課學習，一同在這方面接受牧養，可能對你要牧養的羊，產生具感染力的牧養。

## 四個牧養建議

當牧者明白教會內的印傭僱主有以上的需要，筆者簡單建議四個牧養模式：

1. 個別關顧（埋身牧養，入屋探訪）
2. 同行小組（文字關顧和小組交流）
3. 參與事工（在服侍印傭中牧養僱主）
4. 門訓訓練（一同接受所需裝備）

## 總結

於本文，我從聖經教導作基礎，先指出牧養僱主的三大意義，從而簡單分享她們最少有十方面的牧養需要，歸納出四個可行的牧養模式。而牧養甚至培育僱主的方向上，我認為是漸進式的三級目標：合情理的僱主、好見證的僱主、大使命的僱主。筆者期盼，這三級目標在可待之期內會引來更多經驗牧者，分別作出更多更深入的討論和具體指導。

（作者為沙田浸信會差傳中心主任）

# 印尼青年節 義工分享



編輯部

## 引言

2024年10月27日恩光滙於北角顯理中學舉辦的印尼青年節活動圓滿結束，看見神一直引導是次活動，給予我們美好天氣，當日超過500多位印尼姐姐出席，也超過200多位義工參與服侍，大家一起體驗神的恩典！

是次活動內容一如既往的開幕禮，包括唱印尼國歌、宣讀青年節誓詞、唱青年節歌、印尼領事館代表致詞、牧者信息分享及祈禱；莊嚴儀式之後，有較為輕鬆的活動，包括抽獎及才藝比賽，這些項目主場都在禮堂舉

行；而在學校操場上，我們設置不同攤位，包括按摩服侍、正形操、健膝操、齊來跳、心心商印、太陽花、尋找樂趣等，另有街頭表演、競技遊戲，亦設有義診室，醫生有眼科、心臟科、皮膚科及內科，為印尼姐姐提供醫療的專業意見；此外，我們今年增添了導賞團項目，向香港的弟兄姊妹介紹印尼青年節及事工項目。可以說是節目豐富，最感動的是看見印尼姐姐非常投入，在活動期間，她們更可憑券索取飯盒及飲品，讓她們盡興而歸。



以下有義工團隊分享他們所見所聞及感想，盼望可以鼓勵大家去關心香港的印尼姐姐，實踐咫尺宣教，誠心所願！

## 祈禱組的服侍感言

在2024年10月的印尼青年節中，感恩有機會在祈禱組中服侍，我們10位姊妹一起同心為這青年節祈禱。當天，大家在同心禱告後各自到自己的崗位服侍，有另一種學習：一邊服侍，一邊祈禱！

筆者在當中遇見很多印尼姐姐，她們需要我們的關心，雖然未必可以給她們甚麼幫助，聆聽她們的需要也很重要，這是讓她們感受基督的愛的第一步。過程中，筆者有機會認識在實際服侍印尼姐姐的機構，了解他們的工作，真的很感動，願主使用這些機構讓姐姐們感到基督的愛。

在活動結束時的檢討中，祈禱組的弟兄姊妹都分享看見印尼姐姐的喜樂，雖然大家在不同的崗位服侍和祈禱，也感到祈禱的力量和當中的喜樂！

我們都經歷到「多禱告，多有能力」，而且滿心歡喜快樂，如果妳也想有這些經歷，2025年印尼青年節的祈禱組就約定你啦！

（盧珮玲傳道-本會前任董事）

2024年10月27日，「恩光滙」於北角顯理中學再次舉辦了印尼青年節同樂日，本人這次負責為整個事工禱告守望，我懇切祈求主讓每一位到來的印尼姐姐都有機會聽到耶穌基督的福音！當天，我感到非常雀躍！

我雀躍的是，看見幾百個印尼姐姐興高采烈地進入會場，參加青年節同樂日，透過各個不同環節來重溫家鄉的人與情。而今年青年節更製作了一齣印尼語福音話劇，讓她們聽到印尼語福音故事。當她們聽到印尼大使的演說，唱著印尼國歌，看著印尼語的福音話劇，在場的印尼姐姐的心情也被牽動起來。不少印尼姐姐離鄉背井來到香港打工，為的是改善家庭的狀況，如今身處在異地的青年節中，卻仿如返回故土似的。此情此景，她們激動起來了，忍不住流下喜樂的淚水。我

也被她們的真情所觸動，為她們感謝神。

只是，我又不斷思考著一個問題，就是印尼姐姐仍有機會留在香港工作，她們如何能得到更多的屬靈栽培？讓她們堅定相信主的愛呢？當她們日後回國時，盼能主動將福音帶回自己的家鄉。我想，若能設立一個守望印尼姐姐事工的祈禱小組，由對關懷印尼姐姐有負擔的人組成，讓聖靈指引我們可以從哪一個途徑來接觸關懷她們，會否能更貼近地服侍她們呢？馬太福音六33這樣說：「你們要先求祂的國和祂的義，這些東西都要加給你們了。」

(袁鳳蘭傳道  
荃灣浸信會東涌福音堂義務傳道)



## 關懷大使

這是我初次擔任關懷大使，因初次接觸，主要是抱著觀摩及欣賞的心態參與，感覺印尼朋友很多都是喜歡表演，並且能樂在其中，她們也喜歡得到很多的禮物。我很欣賞她們在才藝表演中落力的演出，但因自己要負責做關顧的角色，不能盡興欣賞！

在關懷服侍上，可能是第一次吧，以觀察與感受為主。感覺他們都喜歡朋輩的邀請，所以認為先主力去關懷主動的印尼姐姐，然後由印尼姐姐帶動被動的同胞們，可能效果會

更好。此外，在場地的指引下，我感覺若能清晰些更好。特別是第一次來參加的，有招待員能稍為詳細介紹，或找人多點關顧，讓新人有興趣再來。

我也欣賞主辦單位能籌集很多物資贈送給參與者，這也是吸引他們來參加的原因。

(Daisy-沙田浸信會會友)

這是我第一次參加印尼青年節。參加者很多，雖然未至於人山人海，場面非常熱鬧開心，見到印尼姐姐們開心投入，同樂！我覺得天父很愛這群未得之民，讓「恩光滙」非常重視這個節日，使在港工作的印尼姐姐們可以與同胞們一起同歡，有與家人同聚的感覺，溫暖她們的心，為她們加力。

我和Daisy一組，總共接觸了7位印尼姐姐，有不同的感動。

在接觸的第1、2位的姐姐中，我們跟她打招呼後，知道她是第一次來，便請她填表，她有些抗拒，與同來的朋友轉去了別處。Daisy因此提醒我，應要先關心傾談，然後才請她填回應表。

接觸的第3、4位，其中一位已經是第三次參加青年節，每次都開心及滿載而歸，所以這

一次帶了朋友同來。她在港工作已10年多，照顧一位老人家如父親般，每星期老人家的子女回來吃飯，雖然要煮多個至10個餸菜，但都很開心。她帶來的朋友並沒有講話，只是微笑害羞地點頭。

第5-7位的姐姐中，有2位是基督徒，來港工作都超過10年了。1位的僱主是信主的，她很熱心，拿了大會許多傳福音用的單張。另1位的僱主未信主，但他們家有什麼困難的事，就會請這位姐姐為她們祈禱。第3位是她們帶來的未信主朋友，她比較內斂，害怕和陌生人交談，並沒有回應。

我望着這群印尼姐姐，心裏突然有一種很親切的感覺，愛她們，願她們快快信主，得著主的愛及永生的恩典，阿們！

(Bannie-沙田浸信會會友)



## 義工分享

首次參加印尼青年節，非常欣賞主辦單位的安排，特別是安排心臟專科醫生到場，為印尼姐姐們檢查。我認為如果能安排多一些關顧的醫療義工，與正在排隊等候的印尼姐姐傾談，關心她們的健康問題，並先做簡單的健康問卷，或能節省見醫生的時間。

感謝主！在關懷服侍方面，跟印尼姐姐們溝通，發現原來有不少姐姐已是第二次來參加，更是僱主購買入場票邀請她們呢！

另一方面，QR code 問卷是想得到姐姐們參加各項目後的回應。但開始不久，已見部份工作人員詢問印尼姐姐，請她們答問卷，給她們禮物，是否太着急呢！未參觀及完成各項目，問卷的回答可能不夠真實。

(Janet-本屆印尼青年節義工)

我去年也有參與印尼青年節做義工，去年參與攤位遊戲，所以跟印尼姐姐們談話的時間非常有限。因為很多攤位都非常吸引，只能當她們在排隊期間或遊戲時候與她們淺談。這一次我的崗位是關懷大使，所以有更多的機會跟他們傾談。

最深刻印象的是在義診部服侍時，看見一位姐姐心情很沉重又哭著，身旁有一位香港姊妹陪伴著。又看見關懷組中一位組員上前和她傾談，但她只搖搖頭沒有回答。然後組員示意我上前安慰，我用印尼話問她為甚麼傷心，她便像遇到家人般盡情地道出所發生的事。我一邊安慰，一邊抱她的肩膀，並問她

能否為她禱告，她示意可以。結束禱告後，我看見她面有笑容，仿佛心裡有著從神而來的平安。

在義診部跟她們傾談，知道她們生病的時候，很難找到能語言暢順溝通的專科醫生。感恩這次活動有不同醫科的義診服務，幫助他們解決這些問題，同時也使他們了解自己的身體狀況是否健康。這樣的服侍是非常有意義的！

(黃鳳愛姊妹-彩坪浸信會會友)



大家好，我是Canny林美玲！開心有機會在這次的印尼青年節做義工，藉一雙「恩手」服侍各位印尼姐姐。面對她們，心中有很多感觸，希望對她們說幾句話：知道妳們因生活和生計，離鄉背井遠渡來港工作。我十分敬佩大家和感謝大家的到來！

知道妳們用雙手和愛心，照顧每個家庭，照顧每個家庭的需要，付出種種辛勤和勞苦，承擔大小事務。願我在活動當日，所付出的小小愛心和能力，藉雙手用按摩能舒緩姐姐妳們平日工作的勞苦。是開心的服侍！

又願妳們在香港教會裏，得到栽培，身心靈都有餵養和成長，靈命長進，愛神愛人。祝願妳們，每日在主裏得著能力和精神，好好工作，討主喜悅！

最後，祝願各位2025年身體健康、主恩滿載！

(林美玲姊妹-牛頭角浸信會會友)

## 結語

我們欣喜看見每年藉著舉辦「印尼青年節同樂日」凝聚不同堂會和弟兄姊妹齊心參與服侍印尼姐姐，活出合一的見證。我們期盼這活動不單只帶給印尼姐姐半天的歡樂，更希望能夠繼續關心她們，讓她們得著福音。因此 恩光滙的本地跨文化印傭事工有以下幾方面，歡迎堂會和弟兄姊妹參與：

### 1

本機構設有兩個印傭中心點作為平臺，開放給堂會一同參與印傭事工。中心有印尼牧者作關顧牧養，亦舉辦不同興趣小組給姐姐參與，歡迎弟兄姊妹參與作義工，一同服侍。



### 2

本機構亦積極推動與堂會合作服侍區內印傭。未來我們亦會計劃舉辦活動協助堂會關顧牧養僱主，我們深信良好的僱傭關係已經是美好的見證！



若有任何堂會或弟兄姊妹有意參與一同服侍印尼姐姐，歡迎與本機構聯絡，盼望香港眾教會能同心合意引領這群近在咫尺的未得之民歸向基督。

# 印尼青年節



競標

### 家傭顧主同歡欣

每年十月舉行的印尼青年節同樂日又到了！

好啊！一於邀請姐姐參加！

謝謝先生、太太！我必定會去！

會場真熱鬧！姐姐跟她的同鄉談得投契。

先生，我在這邊看歌舞表演啊！

想不到我們小小行動，令她們這麼開心。

## 青年節慶祝祝福， 家傭僱主都滿足！

她開心，我們一家也開心！



AR看漫畫



示範短片

# 2024年 1-12月 差會收支



		2024年1-12月(未經核數核對)		
		收入	支出	盈餘(不敷)
差會經常費		2,885,825.39	4,302,941.56	(1,417,116.17)
南島	工場	871,766.46	80,482.27	791,284.19
	宣教士-L	-	793,221.54	(793,221.54)
	宣教士-M	416,964.00	350,893.20	66,070.80
	宣教士-H	307,692.90	272,420.07	35,272.83
北漠工場		229,453.79	249,939.09	(20,485.30)
緬東	事工	1,086,714.09	630,178.40	456,535.69
	宣教士	663,197.94	785,549.93	(122,351.99)
德國	工場	39,381.00	21,556.28	17,824.72
	宣教士 - S	492,531.00	271,170.95	221,360.05
	宣教士 - C	448,555.23	726,163.77	(277,608.54)
國際事工	事工	-	8,393.00	(8,393.00)
中國	事工	1,697,557.18	1,103,498.96	594,058.22
	同工	-	-	
本地	事工	245,523.95	347,097.02	(101,573.07)
	宣教士-A	240,067.48	255,113.12	(15,045.64)
	宣教士-C	-	-	0.00
	宣教士-1	149,691.20	283,783.18	(134,091.98)
	宣教士-2	176,485.00	215,737.26	(39,252.26)
教育及拓展事工		34,750.30	27,577.42	7,172.88
		<b>9,986,156.91</b>	<b>10,725,717.02</b>	<b>(739,560.11)</b>

弟兄姊妹願意奉獻支持恩光滙，奉獻可存入  
匯豐銀行戶口：808-654057-292，  
並將收據電郵至：info@hkbn.org  
或 Whatsapp 至：9848-8314

如發出支票，抬頭請寫「BCHK 香港浸信會差會」，  
支票背面請註明支持項目及聯絡電話，然後寄回本會。